

四川省暨成都市第42届“爱鸟周”活动拉开帷幕 成都已记录野生鸟类566种

每年的4月1日是国际爱鸟日。3月31日，四川省暨成都市第42届“爱鸟周”活动拉开帷幕。今年“爱鸟周”主题是“保护候鸟迁徙通道，推进生态文明建设”，针对青少年和社会公众，四川省和成都市组织筹划了生物多样性保护进校园、鸟类科普沙龙、限时观鸟赛等系列活动。

“爱鸟周”启动仪式上，成都观鸟会理事长沈尤发布了《成都鸟类名录2023版》。截至2023年3月，成都市已记录野生鸟类566种。

截至2023年3月，
成都市已记录野生鸟类566种

新增记录中，有国家一级重点保护野生动物灰胸薮鹀，国家二级重点保护野生动物棕背田鸡、鹰雕、白腹隼雕、白头鹤等

其中，2022年6月发现的褐胸噪鹛，是成都市鸟类新记录

成都新增鸟类记录51种

春回大地，春暖花开，成都作为重要的候鸟迁徙地之一，也迎来了观鸟的最佳时机。这个观鸟季，我们可以看到哪些鸟类？与去年相比，又有哪些鸟种新发现？

“与2021年成都鸟类名录2.0版相比，成都新增鸟类记录51种。”沈尤介绍，新增记录中，有国家一级重点保护野生动物灰胸薮鹀，国家二级重点保护野生动物棕背田鸡、鹰雕、白腹隼雕、白头鹤等。其中，2022年6月发现的褐胸噪鹛，是成都市鸟类新记录。这些记录是有关

单位和个人专业组织依据近年鸟类调查数据，以及观鸟人士提交的记录证据，经过科学评议而得出的。仅公园城市观鸟测评一项，就持续了14个月，涉及成都市全域多个公园、湿地、河流、山林和农田，发布测评报告48篇，记录到野生鸟类17目59科235种1.7万余只。

三只放归猛禽状态良好

从古至今，成都一直是鸟类喜欢栖息的家。贯彻绿色发展理念，成都建设公园城市，人鸟和谐共生的观

念更加深入人心。2022年底，一些受到救护的猛禽被放归野外，成都采用卫星技术对其跟踪。“爱鸟周”上，成都大熊猫繁育研究基地阙品甲博士介绍，3只救护放归猛禽均状态良好：游隼“阳阳”放归一个月后返回成都，已开始筑巢繁殖；金雕“小金”从西岭雪山一路南行，飞翔在大凉山区；草原雕“小青”从邛崃市南宝山启程，历经12天818公里长途迁徙，抵达云南省保山市怒山山脉。

4月2日为四川“爱鸟节”

活动现场，小学生代表宣读了爱鸟护鸟倡议书，呼吁大家积极参与护鸟行动，争当鸟类保护志愿者。

“鸟类是人类的朋友，也是生物多样性保护的重要组成部分。”四川省林草局副局长王景弘介绍，为了唤起人们的爱鸟护鸟意识，1981年，省政府确定每年的4月2日为四川省的“爱鸟节”，以后的一个星期为四川省的“爱鸟周”。40多年来，四川在爱鸟护鸟宣传、鸟类及其栖息环境保护方面倾力付出，取得了显著成效。“希望大家携起手来，共同保护鸟类及栖息地环境，呵护每一只飞翔的精灵，持续推动鸟类保护事业高质量发展。”王景弘说。

华西都市报-封面新闻记者 于婷

“团圆行动”帮助被拐34年的孩子回家

宜宾民警：希望更多人进行血样送检，帮助家庭团圆

“感谢公安机关，凭我们自己的力量，可能一辈子都无法找到儿子。”近日，在宜宾市公安局南溪区分局组织的一个简朴而温馨的“团圆行动”认亲仪式现场，61岁的蔡义君和妻子终于见到了被拐34年的儿子蔡晓波。

当儿子出现在面前时，夫妇俩再也控制不住激动的情绪。蔡义君伸出颤抖的手轻轻抚摸儿子脸上的胎记，妻子刘森莲紧紧抓住儿子的手哭泣。旁边陪同的亲人轻声地告诉蔡晓波：“你知道一家人这些年一直都在找你吗？”

南溪办案民警说，希望通过此次认亲，让更多人知晓“团圆行动”，加入“团圆行动”进行血样送检，帮助更多家庭团圆。

6岁儿子走失 夫妻俩苦寻34年

1985年，蔡义君夫妇在南溪新添街开了一个饭馆，生意火爆，一家人的生活蒸蒸日上，成了远近闻名的“万元户”。然而4年后，一件意想不到的事情发生了。

1989年下半年的一天，饭店里客人较多，蔡义君夫妇忙里忙外。好不容易等客人走了，正准备松口气打扫卫生时，他们却发现原本在门口玩耍的6岁儿子蔡晓波不见了。随后，焦急的夫妻俩找遍了街上的每个角落，问遍了所有的熟人，都没有打听到儿子的去向。当时，与蔡晓波一起不见踪迹的，还有另外一个4岁的孩子。

警方接到报案后，立即安排警力展开调查，但由于当时的侦查技术有限，寻找两个孩子的工作始终没有进展。



失踪34年的儿子与母亲紧紧相拥。南溪公安供图



蔡义君夫妇与失踪34年的儿子终于团圆。

“不管怎么样，我们一定要找到晓波。”蔡义君夫妻忍受着巨大的痛苦，从此踏上了寻子之路。

蔡义君说，儿子失踪后，他们就放弃了红火的生意，只要听闻哪里有疑似儿子踪迹的消息，就会立即放下手里的事情，不管不顾赶去核实一切可能的线索。34年的寻找过程中，寻子心切的他们多次被骗子骗去身上的财物；多次在路上用尽随身携带的路费，只能空着肚子走上回家的路；看到家门口路过的外地车辆，他们就想办法花钱在车身上贴上寻人启事。

民警接力侦查 失散亲人终团圆

在蔡义君夫妇寻子路上，同样没放弃的，还有南溪公安一代又一代接力侦查的案侦民警。

据介绍，近几年，随着刑侦技术的不断发展，尤其是2021年初公安部部署全国公安机关开展以侦破拐卖儿童积案、查找失踪被拐儿童为主要内容的“团圆行动”开展以来，越来越多的家庭迎来了“团圆”时刻。

去年底，南溪区公安分局刑侦大队民警姜智跃和辅警张洁联系到蔡义君，采集了血样送检。今年2月24日，一个好消息传到南溪公安分局：蔡义君的血样和河北邯郸的王小强（化名）血样比对成功。为了确认信息准确性，民警立即再次对血样进行复核，确认了王小强就是蔡义君失踪34年的孩子蔡晓波。

3月27日，在公安机关的帮助下，蔡义君夫妇终于与失散34年的儿子相认。

马勋春 华西都市报-封面新闻记者 伍雪梅

知冷暖 成都市区天气情况



省内主要城市今明日天气

| | | | | |
|-----|-------|--------|-------|--------|
| 马尔康 | 小雨 | 3-18℃ | 多云转晴 | 2-18℃ |
| 康定 | 小雨 | 4-16℃ | 多云 | 3-15℃ |
| 西昌 | 多云转晴 | 13-27℃ | 多云转晴 | 13-26℃ |
| 攀枝花 | 晴 | 15-31℃ | 晴 | 17-28℃ |
| 广元 | 小雨转阴 | 10-16℃ | 多云转阴 | 10-19℃ |
| 绵阳 | 多云转阴 | 12-19℃ | 多云转小雨 | 12-20℃ |
| 遂宁 | 多云转小雨 | 13-20℃ | 多云转小雨 | 13-20℃ |
| 德阳 | 多云转阴 | 12-16℃ | 多云转小雨 | 12-20℃ |
| 雅安 | 阴转小雨 | 13-18℃ | 多云转小雨 | 11-21℃ |
| 乐山 | 多云转阴 | 15-20℃ | 多云转小雨 | 13-22℃ |
| 眉山 | 多云转小雨 | 14-20℃ | 多云转小雨 | 13-22℃ |
| 资阳 | 多云转阴 | 12-22℃ | 多云转小雨 | 12-22℃ |
| 内江 | 小雨转阴 | 14-23℃ | 多云转小雨 | 12-24℃ |
| 自贡 | 多云转阴 | 15-23℃ | 多云转小雨 | 13-24℃ |
| 宜宾 | 小雨转多云 | 15-24℃ | 多云转小雨 | 14-26℃ |
| 泸州 | 小雨转多云 | 15-21℃ | 多云转小雨 | 15-21℃ |
| 南充 | 多云转小雨 | 13-20℃ | 小雨 | 12-21℃ |
| 广安 | 小雨 | 13-19℃ | 阴转小雨 | 12-19℃ |
| 巴中 | 小雨转多云 | 12-18℃ | 多云转阴 | 11-19℃ |
| 达州 | 中雨转小雨 | 14-21℃ | 小雨转多云 | 11-17℃ |

同呼吸

2日空气质量

成都(17时)
AQI指数 52 空气质量:良

3日空气质量预报

AQI指数 40-80
空气质量等级:优或良
成都平原部分城市为优或良;
川南部分及川东北部分城市为优或良;
盆地其余城市为优或良;
攀西地区和川西高原大部城市为优或良;
全省首要污染物以PM2.5为主。
(数据来源:各地生态环境部门官网)

《消费者买到“当晚过期”面包》后续 面包货架上有了“短保”标识

华西都市报(记者钟晓璐 实习生杨帆)日前,华西都市报、封面新闻报道了消费者在成都一家全家便利店买到“当晚过期”面包的新闻,这种临过期的食品既没提示也没折扣。半个多月过去,记者再访发现,包括全家、罗森、711在内的便利店,近日纷纷为临过期面包贴上了“短保”标识,提醒顾客“短保商品,请在保质期内食用”。

3月29日晚8点半,记者走访了成都市武侯区全家便利店天顺中街店、天仁路店,看到面包货架上按照品类摆放着不同口味的多款面包,但货架上多了一些显著的标签提示,上面写着:“短保商品,请在保质期内食用”。当晚9点左右,天顺中街店的店员对面包货架进行了清点更换,对当晚11点过期面包进行了下架处理。而在半个月前,记者走访全家便利店天仁路店时,当晚10点左右,临期面包仍在正常售卖。

与此同时,记者发现,附近的罗森、711等便利店,面包商品货架上均贴有醒目的“短保”提示标识。在春熙路商圈,这些品牌的便利店也纷纷贴上了“短保”提醒,多名店员向记者证实,“短保”标识确实是最近才加上的。